Grammatica ad Attributi:
Formalizzazione

 Formaliziamo alcune strutture importanti:
— Alber1 e alber1 etichettati
— Alberi di derivazione sintattica: T(G)
— Alberi di sintassi astratta: Ty
— Alberi Attributati: TA
— Grammatiche ad attributi: L(G#)
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Relazione binaria:
albero, albero etichettato

Alberi (e relazioni binarie):
e T=<R, ECR?>
e T=<R, ECR? L:R->U> -- etichettati su U

Dove: R: insieme nodi E: insieme archi (orientati) L: funzione etichette su U

Operazioni: root: T --> R, arity: R --> N, son: Tx N -->T
Selettori: R(T)= R, E(T)=E, L(T)=L
Abbreviazioni: sons: T --> TN, L: TV --> UV

E
/x, R(T) = {0,1,2,3,4,5,6,7.8}
F L(T) = {(0,E),(1,F),(2,E"),(3,+),(4,F),(5,E"),(6,+),(7,F),(8,E")}
4\, E(T) = {(01),(0,2),(2,3),(2,4),(2,5),(5,6),(5,7),(5,8)}
| T = <R(T),E(T),L(T)>
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Grammatiche e
Alberi di Derivazione Sintattica

Alberi di derivazione sintattica

Definizione. Immagine I(G) della chiusura transitiva, =>%,
della relazione binaria su T(G), “=>", definita dalle
produzioni di una grammatica.

Dove: G =X, Vs€V,P={s;::=x;..x;; [ isIPI}>
T(G) =<R, ECR?,L:R->Y UV> s.t.: IRl = [YUVI
E={(Lr) I L(l)=s; & L(r)zxi)j per j<ji & Si0 =X g Ky EP}
=> ={(t,u) | arity(root(t))=0&L(root(t))=s;=L(root(u)) &L(sons(u))=x; ;.. Xy i
per qualche s;::=x; ,...x; ; € P, oppure
son(t,j)=son(u,j) (Vj €I..k\i)& son(t,i)=>son(u,i)
per qualche 1<i<k]
I(G) ={t | t, =>* t & arity(root(t,))=0 & L(root(t,))=s}

E

/x E:=FE’
F ’ E:=+FF’
=
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Alberi di Sintassi Astratta

Alberi di Sintassi Astratta
Definizione. Relazione binaria, antisimmetrica, “>" su Termini S.t:
f(t,....t)>t. (VIsisk & fi(t,,....1,)>t;, € Termini)

Equivalentemente: > = {(f,(t;,...,t;).,t;) | I=<i=k, fi (t;,....,t),t; E Ty}
Dove: Ts ={fi(t),...00) 1 €Y & t),...t1; ET5} --- Termini su Y

Equivalentemente: > = <R, ECR?* L:R->Ty> s.t.: IR = [Ty/
Dove: E={(Lr) I L(D)=f(t}...t;) ETs & L(r)=t; ET}

> ={F, +,} +(F,F) +

Tyi={F} U {+(up lute Ts} F/\ oppure F/\
F F

con una differente L
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Grammatica ad Attributi:
Formalizzazione

T =<R, ECR?2 L: R -> U> --- etichettati su U

TA=<T, L aiy: R(D)->U,n> --- con attributi {a;} a valori su U,

Grammatica: G = {3,V,s,P}
*PC VX Ey,y
*L(G) =I(G)

Grammatica Attributata: GA = {3,V,s,PA,{a.}}
e GA| ={3,V,s,P} =G, con P=P4
* PA =P x ({a;} x Meta,;,)
* L(GY = {<T.L,> I T € L(G*|) & Vr, € R(T):
e son(ry)=ry,....r , (Vi€0..n)L(r,)=B,, B,::=B,,.. .,Bk{Bi.aj:ei’j}ieo-'n € pA
* L,(r) = Semy,,, (e;; [L, (r;)/By.a, ] v(=D}
- E[V/x] significa E con x rimpiazzata da V
- F<( significa pit occorrenze di F ciascuna con i rimpiazzato da
un valore per cui c(i)
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Grammatica ad Attributi:
Applichiamo la formalizzazione

E 0
E:=FE’ {E’.d=E.d+1} F AE 1 /\2
E’:=+FFE’, {E’,.d=E’ .d+1}
E’::=¢ {e.d=E’.d} ‘
€ 3
parse tree Il vero albero T
TA={<R={0,1,2,3}, E, L={(0.E),(1,F),(2.E’),(3.¢)}>,

Ld={(09semMeta(J—))a
(2,Semy. ., ((E.d+1)[L4(0)/E.d])),
(3,.Semy.. . (E".d)[L4(2)/E’.d])) } }
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